

Перцева Ж. Н. Алексей Васильевич Мартынов – выдающийся врач, педагог, общественный деятель / Ж. Н. Перцева // Бюллетень Национального научно-исследовательского института общественного здоровья им. Н.А. Семашко: научно-практический журнал. – 2016. – Вып. 2. – С. 301-305.

АЛЕКСЕЙ ВАСИЛЬЕВИЧ МАРТЫНОВ – ВЫДАЮЩИЙСЯ ВРАЧ, ПЕДАГОГ, ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ

Перцева Ж.Н.

Харьковский национальный медицинский университет, Украина

Ключевые слова: *Клиника, желудочно-кишечная хирургия.*

Резюме: *Статья о профессоре Московского университета конца XIX – нач. XX в. А.В. Мартынове, оставившем значительный след в истории отечественной медицины.*

Среди славных имен представителей русской медицины конца XIX – нач. XX в. достойное место занимает имя Алексея Васильевича Мартынова.

А.В. Мартынов родился в 1868 г. в Рязани в семье врача. После окончания Рязанской гимназии поступил на медицинский факультет Московского университета, который окончил в 1891 г. Врачебную деятельность начал в качестве экстерна хирургического отделения Басманной больницы в Москве, откуда в 1892 г. по приглашению проф. А.А. Боброва перешел в его клинику в Екатерининскую больницу.

Это было время, когда хирургия в результате широкого внедрения в практику асептических принципов переживала новый расцвет. В клинике перед А.В. Мартыновым открылись широкие возможности в практической работе и научной деятельности. Он много и увлеченно работал самостоятельно и в 1897 г., сдав докторантские экзамены, защитил диссертацию на тему «Хирургия поджелудочной железы». В следующем году Алексей Васильевич получил звание приват-доцента клинической хирургии и в 1901-1904 гг. читал параллельный курс хирургической патологии. В 1904 г. он был избран профессором Харьковского университета и заведовал хирургическим клиническим отделением Харьковского военного госпиталя. В 1905 г. А.В. Мартынов был приглашен на должность директора хирургической клиники Ново-Екатерининской клиники в Москве. Здесь он работал до 1910 г., когда по рекомендации группы профессоров медицинского факультета был избран директором основной госпитальной хирургической клиники Московского университета на Девичьем поле, где и работал в течение почти 24 лет.

С самого начала своей врачебной деятельности Алексей Васильевич проявил себя как вдумчивый, внимательный клиницист, выше всего ставивший интересы больного, тщательно взвешивающий все показания к операции. В историю медицины он вошел как пионер в разработке многих проблем хирургического лечения болезней печени, почек, желчных путей, щитовидной и поджелудочной желез. В урологии он выступил с ценным предложением лечить подковообразную почку путем ее

рассечения. Эта операция, получившая название «операции Мартынова», с успехом применялась и другими хирургами.

В 1922 г. на XV Съезде российских хирургов Алексей Васильевич выступил докладчиком по программному вопросу – язва желудка. Он подчеркнул значение психической травмы в этиологии язвы желудка и категорически высказывался за гастроэнтеростомию, что было принято многими участниками съезда. В 1926 г. на XVII съезде – он докладывал о радикальных операциях паховых и бедренных грыж и их отдаленных результатах. Его имя вошло в название операции «Грыжесечение Мартынова».

В эти годы А.В. Мартынов усиленно интересовался заболеваниями щитовидной железы. В работе, посвященной базедовой болезни, он подробно остановился на технике оперирования базедовых зобов, оставив свое имя и в этой части хирургии (Микулича-Мартынова резекция зоба).

Особенно высоким был авторитет А.В. Мартынова как научный, так и практический, в хирургии желчных путей. Вопросы эти нашли свое отражение в статьях «Желтуха в хирургии», «Хирургическое лечение желчно-каменной болезни», «Хирургия желчного пузыря и желчных путей».

А.В. Мартынов явился воспитателем многих сотен хирургов. Как вспоминали его ученики, он учил «личным влиянием, личным общением, личным руководством». Считая лекции наиболее важным элементом в преподавании клинической хирургии, он читал их всегда сам и тщательно к ним готовился. Он увлекал своих слушателей насыщенностью и глубиной содержания, разнообразием демонстрируемого клинического материала, ясностью и убедительностью выводов. В своих лекциях Алексей Васильевич говорил о том, что всякий, посвятивший себя хирургии, должен на студенческой скамье прежде всего изучить общую патологию, патологическую анатомию, клинику внутренних болезней. Он говорил о том, что хирургу нужна практика, практика постоянная, которую врач должен совершенствовать всю жизнь. Алексей Васильевич учил своим примером, своими операциями, а оперировал он тоже без внешних эффектов, планомерно, ясно и просто. Именно в этой простоте проявлялось огромное хирургическое мастерство А.В. Мартынова.

У него никогда слово не расходилось с фактом, он был образцом того, как нужно придерживаться правды в науке и хирургии. Более, чем 30 лет, А.В. Мартынов был одним из наиболее авторитетных руководителей русской хирургии и любимым учителем многих тысяч врачей, вышедших из Московского университета. В 1932 г. он стал Заслуженным деятелем науки РСФСР, получив это звание именно «за заслуги в подготовке врачебных кадров».

Алексей Васильевич оставил о себе память и как об активном общественном деятеле. В 1914 г., когда началась Первая мировая война, он не захотел воспользоваться привилегиями своего положения и отправился на фронт в качестве консультанта. Он работал в передовых отрядах Земского союза Северо- и Юго-Западного фронтов, деятельность которых в дальнейшем была перестроена по его предложению. В те же годы он стал одним из инициаторов организации травматологических институтов, предназначенных «для оказания специальной помощи раненым воинам со сложными и тяжелыми повреждениями органов движения».

А.В. Мартынов явился членом-учредителем Общества русских хирургов. В 1925 г. он был избран председателем этого общества, под его руководством готовились и

проводились российские съезды хирургов от XVIII до XX. В дореволюционное время он был редактором журнала «Медицинское обозрение», с 1921 г. – одним из редакторов «Клинической медицины». В 1930-е г. он стал редактором отдела медицины при составлении индексов научной литературы. В 1931 г. под его руководством был издан обширный том, посвященный систематическому указателю книг и журнальных статей по медицине, выпущенных в 1928 г. Том содержал 11012 номеров.

Умер А.В. Мартынов в 1934 г., похоронен в Москве. С его именем связана целая эпоха в истории жизни Московского университета, которая имеет право на память современников.

Литература:

Мартынов Алексей Васильевич. Медицинский факультет Харьковского университета за первые сто лет его существования. 1805-1905. Ч. III. Харьков, 1905-1906, с. 298.

Заблудовский А.М. Алексей Васильевич Мартынов // Новый хирургический архив. 1934, т.30, кн. 3, с.307.

Шахбазян Е. Профессор Алексей Васильевич Мартынов // Хирургия. 1946, № 9, с.6.

Aleksey Vasilevich Martynov – an Outstanding Physician, Teacher, Public Figure

Lesovoy V. N., Pertseva Zh. N.

Kharkov National Medical University, Ukraine

Summary: The article is about a professor of Moscow University A. V. Martynov (the end of the 19th cent. – beginning of the 20th cent.), who left a significant trace in the history of native medicine.

Key words: Clinic, gastrointestinal surgery.